

# 大巴山“灵芝夫妇” 从“出山”就业到创业出海



资料图片

冬日里，在大巴山腹地的重庆市城口县高燕镇，胡安令、欧中维夫妇的灵芝种植基地一派忙碌景象。夫妻俩带着工人将青杠木锯成小段，放进设备里高温消毒，将它们变为灵芝种植的“土壤”。

“青杠木是好木头，小时候自制‘陀螺’（一种玩具），它是上等原料。”胡安令笑着说，城口盛产青杠木，不过，因为灵芝种植规模大，在育种、种植环节均需要用到青杠木。今年，他还从四川万源进了不少货。

欧中维介绍说，灵芝种植需要用到两种形态的青杠木，一种要打成粉末，经过高温消毒、发酵

后，培育灵芝菌种；一种是切成小段，高温消毒后，成为灵芝生长的“土壤”，也是灵芝盆景的“底座”。

“俗话说靠山吃山。但我以前没想到，会这样去‘吃’。”欧中维告诉中新社记者，别看自己和丈夫都才41岁，经历过的事情可不少。城口有“九山半水半分田”之称，早年间，因“地里刨食”不易，他们只得“出山”务工，河南、山西、江苏、广东都闯荡过，当过矿工，在轮胎厂、食品厂上过班。

走出大山，夫妻俩开阔了眼界，同时，也意识到家乡“山货”的价值，开始探寻更多可能。两人在

攒了一定本钱后，倒腾起农产品及中药材，在重庆中心城区经营了多年后，偶然探寻到关于灵芝的商机，决定返回城口创业。

“在武侠小说里，灵芝是疗伤妙药。事实上，它也具有一定的保健价值。”重庆市中药研究院高级研究员贺宗毅介绍说，重庆林业资源丰富，在发展灵芝等中药材产业方面具备天然优势。近年来城口一直在打造“大巴山药谷”，发展中药材产业。

2019年，胡安令和妻子钻研起灵芝种植技术。不过，开始时并不顺利，种出的灵芝个头小，市场价值小。这让他们犯了愁。

“灵芝种植涉及方方面面，从原材料、技术流程到温度湿度控制等。”胡安令说，任何一个环节做得不到位，都可能导致满盘皆输。通过学习技术，他们最后才种出符合市场要求的灵芝。

灵芝在生长过程中会喷射孢子，即灵芝孢子粉。在改进种植技术后，胡安令所产灵芝及灵芝孢子粉，已销售至江浙地区，乃至新加坡、泰国等地，受到市场青睐。

“技术和市场，就是‘山货’出海的密码。”胡安令称，在灵芝产品走俏市场后，他希望可以发展灵芝孢子粉加工业务。

如今，“灵芝夫妇”的创业之路日渐顺遂。不过，他们最高兴的是，带动了周边的乡亲致富，“来做工、学技术的人多了”。未来，他们期待和更多创业者一起，让“山货”出海。（张旭）

## 先锋走在前 致富路子宽

初冬时节，走进辽宁省朝阳市建平县万寿街道小平房村，一座座农家院落排列整齐，庭院干净整洁，道路全部硬化。村子里，供暖站、供气站、供水站等样样齐全，垃圾、污水也每日集中处理。

以前，村民们大多住在低矮破旧的平房里，房前屋后堆着杂物和柴火垛，一到下雨下雪天，路上全是烂泥。“一进臭水沟，步步踩石头”，说的就是过去小平房村的模样。

蜕变的秘诀是啥？“强化党建引领基层治理，充分发挥党员带头作用，大力发展村集体经济。”小平房村党委书记、村委会主任钱学余回答。

1991年，钱学余放弃工程队队长工作，回村任职。依托丰富的铁矿资源，他带领村民开办铁选厂、砖厂、铸造厂等多个村办企业，不仅还清了村里的债务，还让这个集体经济收入几乎为零的“空壳村”，一跃成为远近闻名的富裕村。

2000年，村办企业开始改制。“大河没水小河干，大河有水小河满。”在钱学余看来，只有村集体经济壮大了，村民才能持续增收致富，小平房村的资源必须由全体村民共享。小平房村两委班子研究决定，将村里的铁矿企业继续留在村集体。

“主心骨”坚强有力，“领头雁”善作善成。这些年，按照“工业强村、以工哺农、以工促商”的发展规划，小平房村大力发展工业、林业业、有机农业、生态观光旅游业等产业，致富路越走越宽。

“我们家有约14亩地，每亩1000元流转合作社，我自己在合作社务工，每年还能赚两万元。”古香杂粮专业合作社面粉加工厂里，村民王桂君高兴地说。村党委委员、合作社理事长李红蕾介绍，除种植小麦，合作社还种植了2000亩中草药、300亩杂粮，每年能增加村集体经济收入300万元。

“先锋走在前，致富路子宽。”村党委副书记王志祥说，为切实以组织振兴推动乡村全面振兴，小平房村党委着重从农村经济人、复转军人、致富能手和大中专毕业生中发展党员，改善农村党员队伍整体结构，同时探索实施“双培双带”模式，着重培养致富能手和有知识的青年，让有能力的党员带动困难党员、致富能手带动困难户，开展“一帮一”活动。

“现在，村里的大事小情，党员是先锋模范；在合作社，党员是发家致富带头人；在集体企业，党员是生产一线的骨干。全村8个党支部、125名党员，都有发挥作用的舞台，都是岗位上的旗帜。”钱学余说。2023年，小平房村集体经济收入达1205万元，人均可支配收入近3万元。（刘洪超）

## 詹本宣： 农文旅融合激活“一池春水”

“直播间的广大网友，大家好！今天我要给大家介绍的是我们唐旗村的手工杂粮，这些杂粮都是我们村民自己种植的，绿色、健康、放心……”这是近日甘肃省庆阳市合水县西华池镇唐旗村“新农人”张丽丽通过网络直播推介当地农特产品的一个场景。

小米、高粱、荞麦等小杂粮在唐旗村有很悠久的种植史。以前，小杂粮仅仅是村民的自给自足之物。但张丽丽，唐旗村一位土生土长的农村妇女，敢闯敢试，搭乘网络直播快车，让小杂粮走出大山、身价大涨。

“我做手工杂粮15年了，我坚信只有过硬的品质才能得到市场的认可。”张丽丽精心挑选优质的杂粮原料，从选材、加工每一个环节都严格把关。

为了让更多人了解手工杂粮，张丽丽将目光投向短视频和网络直播。“起初我也不知道拍什么，就试着拍摄一些我制作手工杂粮的小视频。视频发布后，播放量不错，受到不少网友青睐，这坚定了我做好手工杂粮的信心。于是，我注册成立了庆阳马记老味道杂粮餐饮管理服务有限公司。”张丽丽告诉记者。

从田间地头的原料采摘，到家中厨房的精心烹饪，原汁原味的“乡土”视频，不仅让观众感受到传统手工艺的独特色彩，更传递出乡村生活的质朴与美好，吸引了大量粉丝的关注和点赞。

今年，乘着庆阳市实施农文旅融合发展百千万工程的东风，唐旗村抢抓机遇、顺势而为，成立“唐Q大队”助农工作室，注册“唐Q大队”农产品专属商标。

唐旗村村“两委”帮助张丽丽拍摄、制作短视频，精细化包装农特产品，指导她将手工杂粮的制作过程、营养价值等优质短视频分享到网络平台，吸引了更多人关注。

在张丽丽的带动和帮助下，唐旗村越来越多的传统手艺人加入到手工杂粮制品的制作和销售中来，并通过短视频推介、直播带货、朋友圈接力等方式，推动一大批“乡味”飞入“云端”。

唐旗村同步建成共享农场、围炉茶社、农家饭庄、非遗小课堂等特色体验节点多处，线下吸引游客6000余人次，带动群众线上线下创收150万元，助力村集体增收18万元。（王利文）

## 从10只到10万只 江西养鸡大户周小明的“屈与不屈”

在赣北湖口县流泗镇的山村里，隐藏着一家不同寻常的养鸡场。这家养鸡场的主人，周小明，是一位背部与下半身几乎屈成90度的残疾人，但他凭借坚韧不拔的意志和不懈的努力，将养鸡事业从最初的10只鸡发展到如今的10万只，书写了一段感人至深的励志故事。

周小明的人生轨迹在16岁那年发生了巨大的转折。他被诊断出患有强直性脊柱炎，这一疾病让他的生活几乎不能自理。面对命运的残酷打击，周小明也曾陷入深深的彷徨和迷茫中。然而，他并没有屈服于命运，而是选择了一条充满挑战和艰辛的创业之路。他先后尝试过开办幼儿园、经营小店等多种生计，但都以失败告终。最终，他将目光锁定在了养鸡这一行业上，希望通过养鸡来改变自己的命运。

养鸡并非易事，对于身体残疾的周小明来说是困难重重。他不仅要克服身体上的不便，还要面对养殖过程中的种种挑战。在最初的养殖过程中，周小明经历了三次失败，但他并没有放弃，而是不断总结经验教训，逐渐摸索出了养殖的诀窍。他通过不断学习和实践，掌握了科学的养殖技术，逐渐将养殖规模从最初的10只鸡扩大到了1000只，再进一步扩大到了10万只。

在养殖过程中，周小明非常注重品种的选择和养殖环境的优化。他饲养的崇仁麻鸡、东乡绿壳蛋鸡、五黑乌骨鸡等多个系列的地方特色土鸡，不仅品质优良，而且深

受市场欢迎。为了确保鸡苗的成活率和养殖效益，他花费了大量的时间和精力进行技术研究和创新。他通过改良养殖环境、优化饲料配方、加强疾病防控等措施，不断提高养殖效率和产品质量。

随着养殖规模的扩大，周小明意识到一个人的力量是有限的。他开始积极联系周边的村民和残疾朋友，鼓励他们加入养鸡行业，共同致富。他无偿提供鸡苗和技术指导，帮助他们解决养殖过程中遇到的问题和困难。在他的带领下，越来越多的残疾人士和贫困家庭走出了困境，实现了自己的创业梦想和致富愿望。

如今，周小明的养鸡事业已经取得了显著的成就。他的合作社已经成为当地的龙头企业之一，为乡村振兴和脱贫攻坚做出了积极贡献。他的故事也激励着更多的人勇往直前，用自己的双手创造美好的未来。周小明深知，未来的道路仍然充满挑战和机遇，但他已经做好了准备，将继续带领团队成员努力奋斗，为实现更大的梦想和目标而不懈努力。

周小明的成功并非偶然，而是他用自己的汗水和智慧换来的。他的故事告诉我们：无论遇到多大的困难和挑战，只要我们保持坚定的信念和不懈的努力，就一定能够战胜困难，实现自己的梦想和目标。同时，我们也应该像周小明一样，用自己的实际行动去影响和带动更多的人，共同创造更加美好的未来。（据中新网）

践，不断提高自己的综合素质和领导能力。他积极参与社会公益活动，用自己的实际行动回馈社会，传递正能量和希望。他的故事激励了更多的人勇敢面对生活中的挑战和困难，也让他们看到了创业和致富的希望。

周小明的故事不仅仅是一个关于创业和致富的故事，更是一个关于坚韧不拔、不屈不挠的精神的故事。他用自己的实际行动诠释了什么是真正的勇气和力量。他的成功不仅为自己带来了财富和荣誉，更为社会带来了正能量和希望。在他的带领下，越来越多的残疾人士和贫困家庭走出了困境，实现了自己的创业梦想和致富愿望。

如今，周小明的养鸡事业已经取得了显著的成就。他的合作社已经成为当地的龙头企业之一，为乡村振兴和脱贫攻坚做出了积极贡献。他的故事也激励着更多的人勇往直前，用自己的双手创造美好的未来。周小明深知，未来的道路仍然充满挑战和机遇，但他已经做好了准备，将继续带领团队成员努力奋斗，为实现更大的梦想和目标而不懈努力。

周小明的成功并非偶然，而是他用自己的汗水和智慧换来的。他的故事告诉我们：无论遇到多大的困难和挑战，只要我们保持坚定的信念和不懈的努力，就一定能够战胜困难，实现自己的梦想和目标。同时，我们也应该像周小明一样，用自己的实际行动去影响和带动更多的人，共同创造更加美好的未来。（据中新网）

（据中新网）